

ваний Российской Федерации. Гуманитарные знания, способные помочь людям разных национальностей преодолеть сепаратистские настроения, националистические предубеждения и заблуждения, должны сыграть важную роль в восстановлении климата доверия и сотрудничества, подлинной, а не мнимой дружбы и взаимопонимания между народами нашей страны.

Стремление ученых-гуманитариев к консолидации, к сотрудничеству, к взаимодействию в интересах общего дела, а не конъюнктурных политических или националистических амбиций ярко проявилось в ходе всей подготовительной работы по учреждению Российской Академии наук и выборов в действительные члены и члены-корреспонденты РАН, в которых, как известно, наряду с членами АН СССР принимали участие выборщики (учредители), делегированные от организационных комитетов, учрежденных в 12 экономических районах Российской Федерации. Мне, как руководителю Секции по гуманитарным и общественным наукам Оргкомитета, созданного для учреждения РАН, пришлось сотрудничать со всеми руководителями обществоведческих направлений региональных комитетов и встретиться со многими из них на I Всероссийском совещании (в сентябре 1991 г. в Твери), посвященном организации работы этой секции, пришлось обсуждать разработанные учеными-гуманитариями из различных российских регионов программы развития гуманитарных знаний и духовного возрождения России. С уверенностью могу сказать, что далеко не простую задачу учреждения РАН удалось решить во многом благодаря конструктивной позиции, занятой абсолютным большинством ее учредителей, настроенных на консолидацию, на сотрудничество, что, к сожалению, далеко не всегда проявляется у наших политиков, трагические последствия которых приходится наблюдать сегодня.

В этой связи важно также отметить, что уже после учреждения РАН, в новых геополитических условиях, возникших после раз渲ла СССР и образования Содружества Независимых Государств, продолжает сохраняться заинтересованность ученых в сохранении и развитии сотрудничества, в осуществлении комплексных научных программ. В Отделении литературы и языка эта заинтересованность проявляется, в частности, в стремлении ученых-филологов не только из Российской Федерации, но и из государств Содружества сохранить традиционные научные контакты в рамках бывшего Советского комитета тюркологов, преобразующегося в Комитет тюркологов РАН и академий наук СНГ, а также бывшего Советского комитета славистов, преобразующегося в Комитет славистов РАН и объединение ученых-славистов России, Украины и Беларусь. Желание продолжить сотрудничество выражают ученые России и других государств СНГ по комплексной программе Научного совета по изучению и охране природного и культурного наследия, в свое время созданного при президиуме АН СССР и в настоящее время функционирующего при президиуме РАН.

Учреждение РАН открывает реальную возможность объединения всех творческих и интеллектуальных усилий ученых, направленных на возрождение России, широкого распространения гуманитарных знаний, нового осмыслиения отечественной художественной культуры. Решением этой задачи заняты все ученые, все научные коллективы, входящие в Отделение литературы и языка.

Несмотря на все трудности, вызванные как общей обстановкой в стране, так и возникшие в связи со сложным процессом упразднения АН СССР и ее трансформации в Российскую Академию наук, институты не снизили творческой активности, сумели выполнить намеченные планы. Итоги работы за прошлый год, обсужденные в институтах и на бюро Отделения, нашли отражение в подготовленном к Общему собранию РАН отчете «Важнейшие результаты в области естественных, технических, гуманитарных и общественных наук за 1991 год». Не повторяя всего того, что написано в этом отчете о деятельности ОЛЯ, остановлюсь лишь на некоторых, на мой взгляд, наиболее важных фундаментальных исследованиях, завершенных или проводившихся в истекшем году.